
3. O ZAMIANIE MORGOW MAGDE- 

BURGSKICH NA POLSKIE. 

  

Gay wszystkie dotad opisania, obrazy 1 Ta- 

belle Lasów Rządowych, układane są podług 
miary Morgów Magdeburgskich, a postanowie- 

nia Rządowe nową Polską zaprowadziły miarę; 

nie tylko więc będzie potrzebna zamiana Mor- 

gów dawnych na nowe we wszystkich spisa- 

nych dotąd wykazach, lecz nadto przy każ-= 

dóm używaniu Akt podobnaż zamiana rachun- 

kowa uskuteczniać się będzie musiała. — Uta- 

twienie tey zamiany iest celem ninieyszego Ar- 

tykułu, posłuży on tak Urzędnikom leśnym, 

iak innym do skrócenia pracy, i do zapobieże- 

nia wyniknąć mogącym pomylkom. — 

Dla ułatwienia rachunku sporządzone zo- 

stały dwie małe Tablice. Tablica I. okazuie 

zimianę Morgów Magdeburgskich dotąd w leś- 

nictwie naszém używanych, na morgi Polskie. 

Tablica II. okazuie zmianę odwrotną morgów 

Polskich na morgi Magdeburgskie. Zasadą pier- 

wszą tych Tablic iest długość iednego pręta pol-
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skiego, i podobnież iednego pręta reńskiego 

w liniach miary dawnćy Francuzkićy (pied de Roi). 

Linie Francuzkie 

1. Pręt polski nowy, zawiera 1915,03834352. (a) 

1. Pręt Renski zawiera — 1669,56. (b) 

Zasadą drugą iest ilość prętów kwadra« 
towych formuiących mórg i tak: 

300. Prętów kwadratowych nowych Polskich 
formuie 1. morg Polski nowy. 

180 Prętów kwadratowych Renskich for- 
muie 1. morg Magdeburgski. 

Na tych dwóch zasadach ułożono dwie Ta» 

blice poniższe. W Tablicy I. Morgi Magdeburg- 
skie od 1 do g odpowiadaią morgom nowym 
Polskim w dwóch rubrykach, z których pier- 
wsza zawiera morgi całe, a druga Ułomki dzie- 
siętne iednego morga. Podobnież w Tablicy II. 
Morgi nowe Polskie od 1 do 9 odpowiadaią mor- 
gom Magdeburgskim. 

  

(a) Patrz porównanie teraźnieyszych i dawnych miar 
w Królewstwie Polskiem przez Juliusza Colberg 

strona 8. 

(b) Patrz powyższe Dzieło strona 16,



TABLICA'L 

  

  

    

Morgi Równe są morgom nowym 
Magde- 

burgskie. | Polskim. 

г. о, 456037. 

2. о, 912074. 

3. l, 368111. 

4. I, 824148. 

2, 280185. 

2, 736222. 

3, 648297. 

5 

6 

7: 3, 192260. 

8 

9 4, 104334.        



TABLICA IU. 

  

  

    

Morgi no-| Równe są morgom Magde- 

we: Polskie.|' | burgskim. 

1 2, 192803. 

>. i, 385606. _ 

3. 6, 578409. 

4. 8, | 771213. 

5. TO, 964016, 

6. 13, 1568 59. 

7. 15, 349622. 

8. 17, 542426. 

9. 19, 735229.       
  

 



Lzycie tych dwoch Tablic: iest nastepuiace : 

PIERMSZE ZAGADNIENIE. 

Zamienić 2594. morgów Magdeburg- 

skich na morgi nowe Polskie. 

Pierwsze to zagadnienie dwoiakim sposobem 

rozwiązac można. 

Piera'sze Rozwiązanie. 

Liczbę 2394 morgów Magdeburgskich 

rozdzielam na cztery, to iest: 

na 2000 morgów. 

na 300 morgów. 
, 

na go miorgów. 

у ‘07 na 4 morgi 

i każdę z osobna zamieniać postanawiam. — 

Ponieważ tu idzie o zamiany morgów Magde- 

burgskich na Polskie, biorę więc Tablicę I. na 

tey Tablicy z nayduię, że 2 morgi Magdeburg 

skie równe sę 0,912074 iednego morga Polskie - 

go. Podług rachunku dziesiętnego, ażeby mieć 

wyraz odpowiadaiący 2000 morgów Magdeburg- 

skich, przekładam znak , oddzielaiący liczby ca- 

de od ułomków o trzy numera, 1 mam 912,074
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Mówię więc 2000 m: M: = 912,074  m: Pol: 
Podobnym sposobem znayduie ze 

Зоо ш: Маз: — 136,8111 m: Pol: 

go |. == 41,04334 m: Pol: 

4 = 1,824148 m: — 
  

Nakoniec przez doda- 

nie znaiduie ze 

2394 m: Mag: = 1091,752588 m. Pol: 

Drugie Rozwiązanie. 

Przez iedno tylko działanie mnożenia po- 
dobnym sposobem rozwiązać mogę zagadnienie, 

to iest rnnożąc wyraz iednemu morgowi Mag- 

deburskiemu odpowiedaiący przez liczbę 2394. 

Wyraz iednemu morgowi Magdeburgskie- 

mu odpowiedaiacy, iest 0,456037 iak to Tab: I. 

okazuie. — 

Działanie samo uskuteczniam w sposób na- 

następujący: 

0,456037. 

2394. 
= ~ 

1824148. 

4104334. 

13681118. 

912074. 

1091752588. 
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Poniewaź wiednym z-dwóch czynników 
miałem ułomków dziesiętnych sześć —— Odci- 
nam tyleż liczb w Wieloezynie, i mam 

1091,752588. 

Mnożenia tego niemam przyczyny mozolnie 

dopelniaé; przepisuie tylko z Tablicy £ wyra- 

zy odpowiedaiące liczbom , przez które mnożyć 

mi przychodzi. W tey Tablicy ostatnia liczba 

większa iest czasem przez wzgląd na opuszczo- 

ne dziesiętne. — 

Jeżelibyśmy w iednym czy drugim sposo- 

bie rozwiązania Życzyli miec oprócz Morgów, 

liczbę prętów kwadratowych polskich — po- 

mnożemy tylko dwie pierwsze liczby dziesiętne 

przez 3. "To iest w przykladzie przytoczonytm 

75 przez 3, co nam da 225. przętów kwadra- 

towych Polskich. 

DRUGIE ZAGADNIENIĘ, 

Zamienić 33046 morgów Polskich no- 

wych, na morgi Magdeburskie. 

Pierwsze Rozwiązanie. 

Rozebrawszy daną liczbę na cztery mniey- 

sze ‘to 1езЁ — 3000. 

500. 

4o. 

| 6.



Szukam na Tablicy II odpowiedaiacych 
wyrazów, i znayduię przez przełożenie znaka 
dziesiętnego — że 

3000 m: Pol: równe są 6578,409. m:Ma: 
500 . . . . . 1096,4010.. 

40 . . . . . 87,71213. 
"6... . . 15,150819. . 
  

w Ogóle 3546 m: Pol: rownesa 7775,679549.mM 

Drugie Rozwiązanie. 

Dokonywam go mnożąc wyraz odpowie- 
daiący iednemu morgowi Polskiemu przez 3546. 
wyraz ten pod Tablicą II. iest 2,192803 a zatćm. 

2,192803. 

3546. 

13 156819. 

87 71213. 

1096 4016. 

6578 4og. 

  

  

77722079949. 

Chcąc oprócz morgów otrzymać liczbę 
prętów kwadratowych Renskich, niepotrzebuie 
lak pierwsze dwie liczby dziesiętne poi:nożyć 
przez 18 a za wyraz prętów == Reńskich, — 

wziąść pierwsze 3 liczby wieloczynu.
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I tak xp: 67 mnoze przez 18 to mi daie 

1206 — a zatćm 120 prętów c. 

W odpowiedzi więc na pierwsze zagadnienie. 
Mówię 2394 morgów Magdeburskich, czynią 

iogr morg: 225 prętów c Polskich. 

W odpowiedzi na drugie zagadnienie 3546 

morgów nowych Polskich, czynią 7775 morgów 
Magdeburgskich 120 prętów zo Renskich.


